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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 1191 3.1 1 4 78.7 99.4
1b 1190 0.4 0.5 1 38.6 99.3
1c 1191 0.9 0.9 2 47.1 99.4
2a 1181 1.7 0.6 2 84.7 98.6
2b 1132 0.6 0.5 1 59.9 94.5
3a 1140 0.5 0.5 1 49.4 95.2
3b 1178 0.5 0.5 1 52.6 98.3
3c 1193 1.5 1 3 51.5 99.6
3d 1192 0.7 0.4 1 72.5 99.5
4a 1189 2 1.1 4 49.6 99.3
4b 1176 2 1.3 4 50 98.2
5a 1193 2.2 1 4 54.7 99.6
5b 1178 1.8 1.4 5 35.2 98.3
5c 1140 1.4 1.3 3 47.1 95.2
6a 1143 1.3 1.3 5 26.9 95.4
6b 1145 1.4 1 3 48.3 95.6
7a 1180 2.8 0.6 3 92.9 98.5
7b 1012 0.6 0.6 2 29.7 84.5
7c 1156 2.1 0.9 3 71.1 96.5
7d 955 0.6 0.7 2 31 79.7
8 1115 1.8 1.4 6 30.3 93.1

9a 1108 0.8 1 4 19 92.5
9b 987 0.5 0.5 1 46 82.4

10a 1064 0.3 0.6 3 9.1 88.8
10b 934 0.2 0.5 2 10.5 78
10c 1024 1.3 0.9 2 62.5 85.5
10d 904 0.8 0.8 2 38.1 75.5
11a 953 0.8 0.9 4 19.7 79.5
11b 1021 0.5 0.8 2 25.6 85.2
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19 �----------------------�Alho!wr 
8. Mae llosgi tanwyddau ffosil yn arwain at gynhesu byd-eang.


Esboniwch sut mae cynhesu byd-eang yn digwydd, a disgrifrwch y problemau sy'n cael eu
hachosi. 


-
(6 AYE) 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


8    Cynnwys dangosol 


• lefel carbon deuocsid yn yr atmosffer yn cynyddu 


• mae hyn yn dal mwy o wres yn yr atmosffer 


• mae tymheredd y Ddaear yn cynyddu/codi 
 


• iâ pegynol / rhewlifau yn ymdoddi gan arwain at lefelau'r môr yn 
codi a llifogydd 


• tywydd eithafol fel hafau mwy poeth / gaeafau mwy oer / mwy o 
gorwyntoedd 


• mae newidiadau i gynefinoedd yn cael eu hachosi gan newidiadau 
yn yr hinsawdd 


 


6   6 


  


5-6 marc 
Cynhesu byd-eang wedi'i esbonio'n glir gan gynnwys y syniad o gynnydd mewn carbon deuocsid yn dal mwy o wres; dau ganlyniad wedi'u 
disgrifio 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 


wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Cynhesu byd-eang wedi’i esbonio gyda chysylltiad rhwng carbon deuocsid a chynnydd yn y tymheredd; cyfeiriad at ddau ganlyniad 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 farc 
Cyfeiriad at dymheredd yn cynyddu; cyfeiriad at un canlyniad 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i’w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur. 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg. 


 
0 marc 
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 
 


    Cyfanswm Cwestiwn 8 6 0 0 6 0 0 


  












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi esboniad da o effaith carbon deuocsid yn yr atmosffer ac wedi cynnwys sawl enghraifft o broblemau sy'n deillio o'r effaith ty-gwydr. Mae hynny'n awgrymu marc band uchaf.
Serch hynny mae yna gam-ddealltwriaeth am rol oson a brawddeg aneglur am 'lygredd' ar y diwedd. Rhoddwyd 5 marc yn hytrach na 6 am hwn.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn cynnwys gwybodaeth am gynhesu byd-eang gan adnabod bod carbon deuocsid yn 'cadw gwres i mewn'. Mae hefyd yn cyfeirio at ddadgoedwigo sy'n gwneud y broblem yn waeth.
Does dim sylw ar y problemau sy'n deillio o'r effaith ty-gwydr ac mae cam-ddealltwriaeth am rol oson. Mae'r cyfeiriad at law asid yn amherthnasol i'r cwestiwn yma.
Rhoddwyd 2 farc allan o 6 am yr ateb hwn.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn cynnwys gwybodaeth am gynhesu byd-eang gan son am ryddhau carbon deuocsid, gwres yn cael ei gadw mewn a'r byd yn cynhesu.
Mae sylwadau arwynebol am broblemau sy'n cael eu hachosi gan gynhesu byd-eang, sef dinistriad cynefinoedd anifeiliaid.
Mae'r ateb yn cynnwys rhai sylwadau sy'n anghywir (haen oson yn fwy trwchus a ia yn 'hydoddi').
Ateb haen ganol yw hwn a gan bod camgymeriadau rhoddwyd marc o 3 allan o 6.
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Arholwr
yn unig


8.	 Mae llosgi tanwyddau ffosil yn arwain at gynhesu byd-eang.


	 Esboniwch sut mae cynhesu byd-eang yn digwydd, a disgrifiwch y problemau sy’n cael eu 
hachosi.	 [6 AYE]
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23 
� -- - - - - ------------------- - - - - -� Arholwr


(a) Mae pob echdynnyn yn cynnwys cymysgedd o bigmentau sydd a gwerthoedd R1
gwahanol.


Ar gyfer pa echdynnyn deilen planhigyn, A, B, C neu D, mae'r gwerth R1 uchaf yn 0.60?


Rhowch eich rhesymu (reasoning). (3]


Echdynnyn .................. ,... .... . . ... .... . . .


Rhesymu ..................... ..... 0..� ................... P..��".'.l .. 0..t ......... ��'.!.°.::f ............... ':::'. ........0::-:: ............ . 
.... . ......... , ... ....... Q ... � .. �... ... . ... E..e;U.v. ............ 0 :: . .. 1.� ........ ;,: ... 9. .. : .. ?..5?. .... ............................ .


(b) Esboniwch pam mae'r pigmentau'n teithio pelfterau gwahanol ar y cromatogram. (2)


..................................... P .. �.�r.:::i.�'.'.) .. r..�� ............. t�.½bU .. ?.:?..� ........... oa ........... :r..e;.�.::.�= ........ .. 
Qie,\ lo..v" 


(c) Mae un o'r echdynion yn cynnwys pigment sy'n anhydawdd mewn aseton.


Nodwch lythyren yr echdynnyn hwn. Esboniwch eich dewis.


Echdynnyn ........... D. . ...................................
(2) 


Esboniad ............. f.::2.�.. ... . .. .P.:z5:-::>.�:J I::: .} : ... r:). .. .0-Je,t); . \--i1rh.<:1 ..
• 


t=-


. ............................... , ................... :J,,. '-' :" ........... .......... 'o"®cJ.�o- . ......... ........... ............. ........ ............ . 


(ch) Fformiwla gemegol yr hydoddydd aseton yw C3H
60. Cyfrifwch y canran yn 61 mas o 


garbon mewn aseton. 


Mas fformiwla cymharol (M,) aseton yw 58. 


A,(C) = 12 
36 


- s�
0·6;).


x loo:: 6J.·i.


(2) 


yn unig 


VJ
Canran = .............. Q .. ?.-.............. .. % D
 0 


11111111111 11 
23 (Ii}WJEC CBAC-Cyl Trowch y dudalen. 
















23 


�--------------------------------,Arholwr 


(a) Mae pob echdynnyn yn cynnwys cymysgedd o bigmentau sydd a gwerthoedd R1 


gwahanol.


Ar gyfer pa echdynnyn deilen planhigyn, A, B, C neu D, mae'r gwerth R, uchaf yn 0.60?


Rhowch eich rhesymu (reasoning).
O , (:, O �3]


Echdynnyn .. 8.. ..... ... ... .. . . . 
'a.t� ,., 


Rhesymu .Lt,...c.�\�··············C)·� ..... � ......... Qhe..c�\Jo!,.Q\ ..... �� .................... >· ..
.. Oitv.h. .. 'b


ij 
o.l.... !A.C� .. V-\,C... n�r� . . . . . . . . .... .. .. . . ... .. .


(b) Esboniwch pam mae'r pigmentau'n teithio pellterau gwahanol ar y cromatogram. [2) 


...... �a.\\o..M ............ m�... . ��o\. .... f>\\ ... �r.\ ...... b .. dc;;;1L... . .. 


. .. <k. ............ mO:\.QD .......... �.�v!i, ..... ........ Chlcl.�··· .... f>9l>. ........ M,i-.\ ................................. .. 


(c) Mae un o'r echdynion yn cynnwys pigment sy'n anhydawdd mewn aseton.


Nodwch lythyren yr echdynnyn hwn. Esboniwch eich dewis.


(ch) Fformiwla gemegol yr hydoddydd aseton yw C3
H


60. Cyfrifwch y canran yn 61 mas o 
garbon mewn aseton. 


Mas fformiwla cymharol (M,) aseton yw 58. 


A,(C) = 12 


1 111111 �1111111 1111 


(2) 


[2] 
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(a) Mae pob echdynnyn yn cynnwys cymysgedd o bigmentau sydd a gwerthoedd R
1 


gwahanol. 


Ar gyfer pa echdynnyn deilen planhigyn, A, B, C neu D, mae'r gwerth R
1 
uchaf yn 0.60?


Rhowch eich rhesymu (reasoning). [3]


Echdynnyn . . ...... A.. ....... ................ . 


Rhesymu ......... QW� .. ctlA. (V1u.g_, ......... 0 ... CJ...J.�ol{_··············-•········ ·-


····· ... ...... ... . ..... . �.. o .. £.�s . .. c.lY.' ....... ; .......... .1. ... �.��s .. . 
................................. CIV\ ··················-···················"·······-······ ...... ................................ ·-····· .. ················· ............................ . 


(b) Esboniwch pam mae'r pigmentau'n teithio pellterau gwahanol ar y cromatogram. [2)


.... .. . . . .. OV).6.[� ... .. � . .  C��-- .. p.1.0r.ni.0.� . ............................. . 
- .. ..... ... zP ... .. � .... �� .a..�. .. tj·� .......... � . ...... . 
................................... if j f ................................................................................ .......... ....... ·-·················· . ... · .. ·· ................. . 


(c) Mae un o'r echdynion yn cynnwys pigment sy'n anhydawdd mewn aseton.


Nodwch lythyren yr echdynnyn rt Esboniwch eich dewis_. 


Echdynnyn ... .. .0. ..... ... �1


(21 


Esboniad .............. 9.�.U. ... �(iJ} .......... � ............... � ..... � .. . 
....................................... o..✓. ..... .......... e.> ................. O. ....... GM ............ @ ... -·····-···• ............................ , ............. . 
(ch) Fformiwla gemegol yr hydoddydd aseton yw C3


H
6
0. Cyfrifwch y canran yn 61 mas o


garbon mewn aseton.


Mas fformiwla cymharol (M,) aseton yw 58.


A,(C) = 12 


\L X3 -


X loo-:=- 61.f· 7.- ,, 


1 111111 11111 ll� 1111 


(2) 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


10/2 (a)   C (1) 


 


rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol: 


 
9


15
 = 0.6 


mae gan B a C Rf  o 0.6 


mae gan B a C ddot ar 9 cm 


 


dyma'r dot uchaf (yn C) (1) 


 


  


3 3 1 3 


 (b)   mae pigmentau mwy hydawdd yn symud yn bellach i fyny / mae 


pigmentau mwy hydawdd yn symud yn gyflymach (1) 


 


mae gan bigmentau hydoddeddau gwahanol (1) 


 


ateb niwtral – gwerthoedd Rf gwahanol 


 


2   2  2 


 (c)   B (1) 
 
rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol: 
mae un o’r dotiau heb symud / mae'n dal ar y llinell 
mae gan un o'r dotiau Rf = 0 
mae angen i’r pigment fod yn hydawdd er mwyn symud i fyny’r papur 
 


  


2 2  2 


 (ch)   62 (2)       
 


os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am 36 neu  
12


58
 


 


 


2  2 2 


 


    Cyfanswm Cwestiwn 10/2 2 2 5 9 3 7 
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Sticky Note

3 marc
1 marc am adnabod echdynnyn C.
1 marc am gyfrifiad Rf i'r echdynnyn.
1 marc am ddweud taw dyma'r gwerth Rf uchaf ar gyfer pigment C.



Sticky Note

0 marc
Ateb anghywir - gwahaniaethau mewn hydoddedd sy'n arwain at wahanol bigmentau yn teithio gwahanol bellterau ar y cromatogram.



Sticky Note

2 marc
1 marc am nodi mai echdynnyn B sy'n cynnwys pigment anhydawdd.
1 marc am ddweud bod y pigment anhydawdd ddim yn symud o'r llinell.



Sticky Note

2 farc am yr ateb cywir



Sticky Note

Cyfanswm o 7 marc  allan o 9
















Plas Cae Garreg

Typewritten Text
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Plas Cae Garreg

Typewritten Text

0/2



Plas Cae Garreg

Typewritten Text

2/2



Plas Cae Garreg

Typewritten Text

0/2



Sticky Note

Cyfanswm o 2 farc allan o 9



Sticky Note

0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yn gwybod sut mai cyfrifo gwerth Rf felly does dim siawns ganddo ennill marc am y cwestiwn yma.



Sticky Note

0 marc
Eto, does dim syniad taw hydoddedd sy'n effeithio ar bellter teithio pigment.



Sticky Note

2 farc
1 marc am adnabod mai echdynnyn B sy'n cynnwys pigment anhydawdd.
1 marc am ddweud bod y pigment anhydawdd ar y 'llinell 'isaf'.




Sticky Note

0 marc
Ateb anghywir - dim dealltwriaeth bod tri atom carbon yn golygu mas o 36.
















Plas Cae Garreg

Typewritten Text
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Plas Cae Garreg

Typewritten Text

2/2



Plas Cae Garreg

Typewritten Text

1/2



Plas Cae Garreg

Typewritten Text

0/3



Sticky Note

0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yn gwybod sut mai cyfrifo gwerth Rf felly does dim siawns ennill marc am y cwestiwn hwn.




Sticky Note

1 marc
Mae'r ateb yn nodi taw hydoddedd sy'n effeithio ar y pellter ond nid yw'n dweud bod pigment mwy hydawdd yn teithio ymhellach felly nid yw'n ennill yr ail farc.




Sticky Note

2 farc
1 marc am adnabod mai echdynnyn B sy'n cynnwys pigment anhydawdd.
1 marc am awgrymu nad yw e wedi symud o'r llinell.



Sticky Note

1 marc
Mae'r dull cyfrifo yn gywir ond mae'r ymgeisydd wedi defnyddio mas o 56 ar gyfer aseton yn lle'r ffigur cywir o 58 sydd wedi ei gynnwys yn y cwestiwn. Trueni bod marc wedi ei golli am ddiffyg gofal yn hytrach na diffyg dealltwriaeth.
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(3410N10-1)22 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


10.	 Mae cromatograffaeth papur yn gallu cael ei defnyddio i adnabod pigmentau deilen planhigyn. 
Mae’r broses hon yn defnyddio cemegyn o’r enw aseton fel yr hydoddydd yn lle dŵr.


	 Mae’r diagram yn dangos cromatogram o echdynion (extracts) deilen planhigyn A, B, C a D 
mewn aseton.


0
1


2
3


4
5


6
7


8
9


10
11


12
13


14
15


A B C D


Echdynnyn







(3410N10-1) Trowch y dudalen.ⓗ WJEC CBAC Cyf.23


23
Arholwr
yn unig


	 (a)	 Mae pob echdynnyn yn cynnwys cymysgedd o bigmentau sydd â gwerthoedd Rf 
gwahanol.


		  Ar gyfer pa echdynnyn deilen planhigyn, A, B, C neu D, mae’r gwerth Rf uchaf yn 0.60?


		  Rhowch eich rhesymu (reasoning).	 [3]


		  Echdynnyn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Rhesymu  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	


	 (b)	 Esboniwch pam mae’r pigmentau’n teithio pellterau gwahanol ar y cromatogram.	 [2]


	


	


	


	 (c)	 Mae un o’r echdynion yn cynnwys pigment sy’n anhydawdd mewn aseton.


		  Nodwch lythyren yr echdynnyn hwn. Esboniwch eich dewis.	 [2]


		  Echdynnyn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Esboniad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	 (ch)	 Fformiwla gemegol yr hydoddydd aseton yw C3H6O. Cyfrifwch y canran yn ôl màs o 
garbon mewn aseton. 


		  Màs fformiwla cymharol (Mr ) aseton yw 58.	 [2]


Ar(C) = 12


Canran = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %
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�-------------------------------�Arnot.


(b) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy sy'n cael ei gynhyrchu mewn 1 munud yn newid
wrth i grynodiad yr asid newid. (2) 


...... U.c.\½\.; .���':':<�.;,.J ....... 
 


J-.C ...... �S.�6... �\).M. ,,., ................. r.:!.\..�.... . .. ..
. .. l:;>\W,� ...................... c) ....... 6.:� .... � ...... (� c-.��b�... .. .:!& ......... l,d\r.� .


.. . ... �.:af .......... 9.£.9.'.:> ...... �. 9c):::.) .. SQ� �- .. . . . . .. ........................................................... .


(c). Tanlinellwch y gair/geiriau cywir ym mhob set o gromfachau i esbonlo'r canlyniadau. (3) 


Pan mae crynodiad yr asid yn uwch, mae ( mwy / llal / yr un nifer ) o ronynnau 


yn yr un cyfaint. 


Mae gronynnau asid yn ( hydoddl�mysgu / gwrthdaro) gyda'r·s1a1c yn fwy aml. 


Mae'r ( Si.ale/ asid / nwy ) yn cael ei gynhyrchu ar gyfradd uwch. 
-


(ch) Heblaw am newid crynodiad yr asid neu newid mas y sialc sy'n cael ei ychwanegu, 
nodwch ddwy ffordd o gynyddu cyfradd y


r;;
waith hwn. [2) 


... .. .. &.<J.-:11.1,/cb .... l7i�:xl.d.�.. ����� .............. <?.:<: ... . h.j.)Jc./�1� .. l.\��.li ..


.... ) J�� .... o .... Jl0tDJ . . ¼-.................................................... . .... ................................................... . 
................................................. ..... ···········• .. ··········· .................. ..................................... , ................................................................ . 


1111111111111 
18 <6'I WJEC CBA,C Cyf 


yn uni 
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-----------------------------------,Amo


(b) Disgrifiwch sut mae cyfalnt y nwy sy'n cael ei gynhyrchu mewn 1 munud yn newid
wrth i grynodiad yr asid newid. (2] 
w ( rl---. ·, (" c_r-j,, O(J


°


•<>-� "jl" o.:'.>�o .. rv, l Q..., ;)b<>-.......................................................................................................................................................... '-' ·  ................. .... ..:) ................ . 


Md.Jr (,�r-O:,l'\r !) /")<.,..>•:::> So� VO<A e: /.\. ,..,..,v,,h.v, ......................... , ......................................................................................................................................... 7-.}..:) ............... ..,. .. ; ........ .. 


. � �'.-?.u. .. ;j � .. . .. �I;).� jY.� �-....... . ..................................... @... .. .. . ..... . .. 


(c) Tanlinellwch y gair/geirlau cywir ym mhob set o gromfachau i esbonio'r canlyniadau. (3)


Pan mae crynodiad yr asid yn uwch, mae ( mwy / llal I yr un niter) o ronynnau 


yn yr un cyfaint. 


Mae gronynnau asid yn ( hydoddi I cymysgu / gwrthdaro ) gyda'r sialc yn fwy aml. 


Mae'r ( sialc / asid / nwy ) yn cael ei gynhyrchu ar gyfrad@h. 


(ch) Heblaw am newid crynodi0asid neu newid mas y sialc sy'n cael el ychwanegu, 
nodwch ddwy ffordd o gynyddu cyfradd yr adwaith hwn. [2] 


� .f.:'.J'.".'.:' .. b�C@ ......... Y.IJ.'!.�.�............ ..�:'.': .. �ef.�r. ..... c1�.,.:) .................. .


...................... e:i .�w.r.��I\.. ..... c) ro \)') .... \ Q-{::>(;--<.r ..... -............................. ·-······· .. .. .. ...... .. 


................................. ......... P .. 1-., ..................................................................... ...................... ........................ ......................... . 
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18 \Ii: WJEC C8AC Cyf, (3•>0N10.-1) 


ynu, 





























 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


10 
© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


7 (a)   rhowch (2) am 6 pwynt wedi'u plotio'n gywir (goddefiant ±½ sgwâr) 
rhowch (1) am unrhyw 4 neu 5 pwynt wedi'u plotio'n gywir 
 
rhowch (1) am linell syth drwy'r pwyntiau 
 nid oes angen tynnu'r llinell i'r tarddbwynt 
 


  
2 


 
 
 
1 


3 3 


 


 (b)   rhowch (2) am ddisgrifiad meintiol o lefel uchel 


• wrth i'r crynodiad ddyblu, mae cyfaint y nwy yn dyblu 


• mae crynodiad a chyfaint y nwy mewn cyfrannedd union 
 
rhowch (1) am ddisgrifiad meintiol o lefel is 


• wrth i'r crynodiad gynyddu, mae cyfaint y nwy yn cynyddu 


• mae’r crynodiad a’r cyfaint mewn cyfrannedd 


• mae’r crynodiad a’r cyfaint mewn cydberthynas union / mae 
cydberthynas union rhwng y crynodiad a’r cyfaint 


• mae gan y crynodiad a’r cyfaint berthynas linol 
 


  


2 2  2 


 (c)   mwy  (1) 
gwrthdaro (1) 
nwy  (1) 
 


 
2 


 
 


1 


 


3  1 


 (ch)   rhowch (1) yr un am unrhyw ddau o'r canlynol: 
 


• cynnydd yn y tymheredd / cynnes / gwres / mwy poeth/poethach 


• cynyddu arwynebedd arwyneb (y sialc) / darnau llai / torri'r sialc i 
fyny / sialc powdr [peidiwch â derbyn arwynebedd arwyneb llai] 


• (ychwanegu) catalydd (1) 
 
rhowch (1) am ‘newid’ arwynebedd arwyneb a thymheredd heb 
unrhyw gyfeiriad at ‘gynnydd/cynyddu’ os nad oes unrhyw farc arall 
wedi’i roi 
 


  


2 2  2 


    Cyfanswm Cwestiwn 7 2 3 5 10 3 5 
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�-------------------------------�Arnot.


(b) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy sy'n cael ei gynhyrchu mewn 1 munud yn newid
wrth i grynodiad yr asid newid. (2) 


...... U.c.\½\.; .���':':<�.;,.J ....... 
 


J-.C ...... �S.�6... �\).M. ,,., ................. r.:!.\..�.... . .. ..
. .. l:;>\W,� ...................... c) ....... 6.:� .... � ...... (� c-.��b�... .. .:!& ......... l,d\r.� .


.. . ... �.:af .......... 9.£.9.'.:> ...... �. 9c):::.) .. SQ� �- .. . . . . .. ........................................................... .


(c). Tanlinellwch y gair/geiriau cywir ym mhob set o gromfachau i esbonlo'r canlyniadau. (3) 


Pan mae crynodiad yr asid yn uwch, mae ( mwy / llal / yr un nifer ) o ronynnau 


yn yr un cyfaint. 


Mae gronynnau asid yn ( hydoddl�mysgu / gwrthdaro) gyda'r·s1a1c yn fwy aml. 


Mae'r ( Si.ale/ asid / nwy ) yn cael ei gynhyrchu ar gyfradd uwch. 
-


(ch) Heblaw am newid crynodiad yr asid neu newid mas y sialc sy'n cael ei ychwanegu, 
nodwch ddwy ffordd o gynyddu cyfradd y


r;;
waith hwn. [2) 


... .. .. &.<J.-:11.1,/cb .... l7i�:xl.d.�.. ����� .............. <?.:<: ... . h.j.)Jc./�1� .. l.\��.li ..


.... ) J�� .... o .... Jl0tDJ . . ¼-.................................................... . .... ................................................... . 
................................................. ..... ···········• .. ··········· .................. ..................................... , ................................................................ . 


1111111111111 
18 <6'I WJEC CBA,C Cyf 


yn uni 
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Typewritten Text
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Typewritten Text

1/3
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Typewritten Text

1/2



Sticky Note

Cyfanswm tudalen - 3 marc allan o 7



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd yn gwneud sylw cywir am y berthynas rhwng crynodiad yr asid a chyfaint y nwy. Mae'n ceisio ymestyn arno gan son am 'gynyddu ar gyfradd cyson' ond nid yw'n ddigon i ennill yr ail farc.



Sticky Note

1 marc
1 marc am fwy o ronynnau yn yr un cyfaint.
0 marc am ronynnau asid yn cymysgu gyda'r sialc (ateb cywir - gwrthdaro).
0 marc am sialc yn cael ei gynhyrchu (ateb cywir - nwy).




Sticky Note

1 marc
Mae cynyddu tymheredd yn cynyddu cyfradd yr adwaith felly 1 marc am hynny.
Dim marc am newid y math o fflasg.

















7a : 3







18 


-----------------------------------,Amo


(b) Disgrifiwch sut mae cyfalnt y nwy sy'n cael ei gynhyrchu mewn 1 munud yn newid
wrth i grynodiad yr asid newid. (2] 
w ( rl---. ·, (" c_r-j,, O(J


°


•<>-� "jl" o.:'.>�o .. rv, l Q..., ;)b<>-.......................................................................................................................................................... '-' ·  ................. .... ..:) ................ . 


Md.Jr (,�r-O:,l'\r !) /")<.,..>•:::> So� VO<A e: /.\. ,..,..,v,,h.v, ......................... , ......................................................................................................................................... 7-.}..:) ............... ..,. .. ; ........ .. 


. � �'.-?.u. .. ;j � .. . .. �I;).� jY.� �-....... . ..................................... @... .. .. . ..... . .. 


(c) Tanlinellwch y gair/geirlau cywir ym mhob set o gromfachau i esbonio'r canlyniadau. (3)


Pan mae crynodiad yr asid yn uwch, mae ( mwy / llal I yr un niter) o ronynnau 


yn yr un cyfaint. 


Mae gronynnau asid yn ( hydoddi I cymysgu / gwrthdaro ) gyda'r sialc yn fwy aml. 


Mae'r ( sialc / asid / nwy ) yn cael ei gynhyrchu ar gyfrad@h. 


(ch) Heblaw am newid crynodi0asid neu newid mas y sialc sy'n cael el ychwanegu, 
nodwch ddwy ffordd o gynyddu cyfradd yr adwaith hwn. [2] 


� .f.:'.J'.".'.:' .. b�C@ ......... Y.IJ.'!.�.�............ ..�:'.': .. �ef.�r. ..... c1�.,.:) .................. .


...................... e:i .�w.r.��I\.. ..... c) ro \)') .... \ Q-{::>(;--<.r ..... -............................. ·-······· .. .. .. ...... .. 


................................. ......... P .. 1-., ..................................................................... ...................... ........................ ......................... . 


1111111 �11111111111 
18 \Ii: WJEC C8AC Cyf, (3•>0N10.-1) 


ynu, 



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd yn gwneud sylw cywir am y berthynas rhwng cyfaint y nwy a chrynodiad yr asid. Does dim elfen feintiol i'r ateb i ennill yr ail farc.




Plas Cae Garreg

Typewritten Text
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Plas Cae Garreg

Typewritten Text

3/3



Plas Cae Garreg

Typewritten Text

1/2



Sticky Note

3 marc
Mae'r gair cywir wedi ei danlinellu ym mhob brawddeg.



Sticky Note

1 marc
Mae tymheredd uwch yn cynyddu cyfradd yr adwaith felly 1 marc am hynny.
Does dim marc am pH.



Sticky Note

Cyfanswm tudalen - 5 marc allan o 7
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Typewritten Text
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Typewritten Text
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Sticky Note

Cyfanswm tudalen - 4 marc allan o 7



Sticky Note

2 marc
Nid dyma'r ffordd mwyaf clir i esbonio'r berthynas mewn ffordd feintiol ond mae'n ddigonol ac yn ennill y ddau farc.





Sticky Note

2 marc
1 marc am fwy o ronynnau yn yr un cyfaint.
1 marc am ronynnau asid yn gwrthdaro gyda'r sialc.
0 marc am sialc yn cael ei gynhyrchu - nwy yw'r ateb cywir.



Sticky Note

0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yma wedi dysgu'r ffactorau sy'n effeithio ar gyfradd adwaith.  Does dim marc am 'fwy o asid' ac mae ail-adrodd yn amherthnasol i'r cwestiwn yma. Cynyddu'r tymheredd a defnyddio powdr sialc yn lle darnau yw'r ffyrdd arall i gynyddu'r gyfradd.
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(3410N10-1)16
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7.	 Mae myfyriwr yn penderfynu ymchwilio i gyfradd adwaith crynodiadau gwahanol o asid 
hydroclorig gyda darnau o sialc, gan ddefnyddio’r offer sydd i’w gweld.


fflasg gonigol


chwistrell nwy


cymysgedd yr adwaith


	 Mae sialc yn cynnwys calsiwm carbonad ac mae’r adwaith yn cynhyrchu nwy carbon 
deuocsid. 


	 Mae’r tabl yn dangos canlyniadau’r myfyriwr.


Crynodiad yr
asid hydroclorig


(M)


Cyfaint y nwy sy’n cael ei 
gynhyrchu mewn 
1 munud (cm3)


0.2 8


0.4 16


0.6 24


0.8 32


1.0 40


1.2 48
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(3410N10-1)17


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.


	 (a)	 Plotiwch y canlyniadau o’r tabl ar y grid. Tynnwch linell addas.	 [3]
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(3410N10-1)18 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


	 (b)	 Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy sy’n cael ei gynhyrchu mewn 1 munud yn newid 
wrth i grynodiad yr asid newid.	 [2]


	


	


	


	 (c)	 Tanlinellwch y gair/geiriau cywir ym mhob set o gromfachau i esbonio’r canlyniadau.	 [3]


		  Pan mae crynodiad yr asid yn uwch, mae ( mwy / llai / yr un nifer ) o ronynnau


		  yn yr un cyfaint.


		  Mae gronynnau asid yn ( hydoddi / cymysgu / gwrthdaro ) gyda’r sialc yn fwy aml. 


		  Mae’r ( sialc / asid / nwy ) yn cael ei gynhyrchu ar gyfradd uwch.


	 (ch)	 Heblaw am newid crynodiad yr asid neu newid màs y sialc sy’n cael ei ychwanegu, 
nodwch ddwy ffordd o gynyddu cyfradd yr adwaith hwn.	 [2]
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